
STABILIZAREA MONETARĂ ŞI ÎMPRUMUTURILE EXTERNE 

DIN ANII CRIZEI ECONOMICE 1929-1933* 

1 on Agrigoroaiei 

La stabilisation de la monnaie et les emprunts exterieurs 
des annees de la crise economique 1929-1933 

Resume: L'operation de stabilisation de la monnaie nationale intervint dans 
une situation defavorable, celle du declenchement de la crise economique. La Joi 
pour la stabilisation de la monnaie du 7 fevrier 1929 consacrait la depnkiation 
considerable qu 'ava it subie la monnaie nationale dans les annees 1917-1918 et dans 
l'apres-querre. L'operation se rea1isa par un emprunt exterieur, dont le titu1aire etait 
La Caisse Autonome des Monopoles, qui obtenait par lâ le droit d'exploiter tous les 
monopoles de I'Etat: tabac, sel, allumettes, explosifs, etc. L'emprunt de stabilisation 
(plus de 100 miii ions $) fut accompagne, en 1930, par celui des ,,te1ephones" (8 
millions $), par emprunt "de developpement" de 193 1 (plus de 5 1 millions $) 
garanti, tout comme pour l'emprunt de stabilisation, par les revenus donnes en 
concession â Ia Caisse Autonome des Monopoles de I'Etat. 

Mots cles: stabilisation de la monnaie, Emprunt exterieur, concession, le 
Plan de Geneve. 

Operaţia de stabilizare a leului a intervenit într-o situaţie nefavorabilă, 
imposibil de prevăzut în perioada anterioară, atunci când s-au purtat tratative 
cu străinătatea în acest sens. "În anul 1929, dificultăţile economice 
determinate de începutul crizei mondiale se abat asupra României. O epocă 
de grave deficite bugetare se anunţă. În aceste momente, guvernul purcede la 
stabilizarea, de mult concepută, a leului. În urma unor împrumuturi externe 
şi a unui acord al băncilor de emisiune străine cu Banca Naţională, se pun la 
dispoziţia guvernului credite pentru susţinerea operaţiunilor de stabilizare. 
Aceste operaţiuni intervin aşadar, într-un moment foarte puţin prielnic. 
Sforţările depuse de către factorii guvernanţi de a preîntâmpina criza cu 
urmările ei nefaste au fost zadarnice" 1• 

• Subcapitol din volumul România interbelică. Unificare şi evoluţie economică, în 
curs de apariţie la Casa Editorială Demiurg Plus. 
1 V.I. Feraru, Finanţele statului. Perioada 1928-1942, în Enciclopedia României, voi. 
IV, p. 779. 
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După încercările nereuşite de a readuce leul la ceea ce fusese 
înainte de război, guvernul liberal din 1927-1928 a trecut la o politică 
mai realistă, de recunoaştere oficială a deprecierii leului şi a necesităţii 
stabilizării monetare cu sprijinul direct al unor importante cercuri 
financiare, instituţii bancare din străinătate. Dacă din 1922 nu se mai 
contractaseră împrumuturi externe semnificative, se aprecia acum că 
acestea erau absolut necesare. Bazele operaţiunii au fost puse de guvernul 
Brătianu. În iulie 1928, parlamentul a votat două legi: legea privitoare la 
contractarea unui împrumut extern de cel mult 250.000.000 $ în vederea 
stabilizării monetare şi înzestrării economice a ţării şi legea "pregătitoare 
a stabilizării monetare", prin autorizarea Băncii Naţionale a României de 
a se împrumuta, în caz de nevoie, la bănci de emisiune străine 2 . Guvernul 
a elaborat un program de stabilizare a leului, alcătuit pe baza 
recomandărilor făcute de experţii recomandaţi de Banca Franţei, în frunte 
cu Charles Rist, prim-viceguvemator al Băncii Franţei, şi Gaston Jeze, 
specialist în probleme financiare. Se considera că pentru asigurarea 
reuşitei reformei era necesară îndeplinirea unor condiţii generale 
(consolidarea internă, restabilirea încrederii străinătăţii) şi a unor condiţii 
specifice ţării noastre: funcţionarea normală a Băncii Naţionale 

(rambursarea datoriei statului la bancă, interzicerea acordării statului de 
împrumuturi pe termen lung, formarea unei rezerve metalice suficiente 
pentru restabilirea convertibilităţii leului ş.a.), crearea unui fond de 
rulment al tezaurului, care să dispenseze Ministerul Finanţelor de a mai 
solicita împrumuturi de la banca de emisiune. Bancherii străini, care s-au 
arătat dispuşi să colaboreze la operaţiunea de stabilizare, au insistat în 
direcţia reglementării datoriei externe a României şi a renunţării de către 
statul român la "politica prin noi înşine". 

Reglementarea datoriei externe s-a făcut prin mai multe acorduri şi 
convenţii încheiate în 1928 cu creditorii străini, prin care rentele române 
au fost revalorizate, adăugându-se la valoarea lor în nominală încă o 
sumă corespunzătoare gradului de depreciere a valutei respective. În 
urma acestei revalorizări a vechii datorii externe a statului, România a 
plătit într-o perioadă de 12 luni, peste suma datorată efectiv, o majorare 
de 3.387.000.000 lei tip 1929. Prin acordul de reglementare a datoriei de 
război faţă de Franţa, România a recunoscut, pentru materialele primite în 

2 Costin C. Kiriţescu, Sistemul bănesc al leului şi precursorii lui, voi. Il, Bucureşti, 
1967, p. 324-325. 
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anii războiului, datoria de 961.551.212 franci aur, din care, scăzându-se 
creanţele româneşti faţă de Franţa, rămânea o datorie netă de 
525.000.000 de franci aur, plătibilă în 62 de ani. S-a încheiat un acord cu 
reprezentanţi din Franţa, Belgia şi Elveţia ai deţinătorilor de titluri de 
rentă antebelică în România şi o convenţie între statul român şi Banca 
J.H. Schroeder & Co. din Londra, în legătură cu plata titlurilor şi 

cupoanelor scăzute la anumite titluri de rentă românească emise în 1913. 
Litigiile financiare cu Germania au făcut obiectul unei convenţii 

încheiate la 10 noiembrie 1928. În schimbul sumei de 75.500.000 de 
mărci germane (reprezentând la cursul din 1929 circa 3 mild. lei hârtie), 
statul român renunţa la creanţe în valoare de 2.650.000.000 lei aur, 
reprezentând valoarea biletelor Băncii Generale Române (1.450.000.000 
lei aur), depozitul Băncii Naţionale existent la Reichsbank (450.000.000 
lei aur), drepturile României provenind din executarea anticipată a 
clauzelor tratatelor de la Bucureşti (750.000.000 lei aur) şi se obliga să 
reia plata cuponului la titluri de rentă în valoare de 636.000.000 lei aur, 
aflate în posesia bancherilor germani3. 

În ce priveşte "restabilirea încrederii străinătăţii" şi renunţarea la 
politica "prin noi înşine" (mai concret, modificarea regimului instituit de 
legea mine lor din 1924 ), formarea guvernului Iuliu Maniu, la 1 O 
noiembrie 1928, a oferit garanţiile necesare continuării tratativelor şi 

înfăptuirii stabilizărţi monetare. 
La 2 februarie 1929 a fost semnat la Paris contractul împrumutului 

3 Ibidem, p. 326 şi urm. Din punct de vedere financiar, guvernul a făcut, în anul 1928, 
eforturi deosebite pentru a se ajunge la stabilizarea monetară. "Anul tratativelor 
stabilizării legale a leului nu este plin decât de cele mai mari dificultăţi, deficit 
economic, deficit bugetar, piedici nenumărate în calea tratativelor pentru stabilizare, 
căci s-a impus României - sine qua non - să tranşeze litigiile cu Germania, la care 
România se supune, suportând sacrificii şi de astă dată, căci, în loc de a fi văzut trecut în 
creditul ei rentele antebelice române deţinute de germani, i se impune renunţarea lor şi 
nu numai atât, dar chiar revalorizarea lor aur. În afară de aceasta, contra biletului Băncii 
Generale, emis de germani în teritoriul român vremelnic ocupat de ei şi contra tuturor 
despăgubirilor cuvenite Băncii Naţionale a României şi statului român, pe care 
Comisiunea Reparaţiunilor le lăsase a fi tranşate direct de la stat la stat, România se 
vede din nou forţată să renunţe la toate drepturile ei şi primeşte o sumă derizorie de 
circa 3 miliarde hârtie; Banca Naţională renunţă la drepturile ei în favoarea statului, numai 
pentru a se termina odată şi a se vedea înfăptuită stabilizarea legală, bază solidă pentru 
dezvoltarea economică şi fmanciară în viitor" (Gh.M. Dobrovici, Istoricul dezvoltării 
economice şi financiare a României şi împrumuturile contractate 1823-1923, Bucureşti, 
1934, p. 661-662). 
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de stabilizare (cu câteva zile mai înainte i se aducea la cunoştinţă lui Ch. Rist 
numirea sa în calitate de consilier tehnic la B.N.R.), în valoare totală 
nominală de 100.740.758 $ (16.842.343.626 lei), rambursabil în decurs 
de 30 de ani, acordat de un grup de băncii străine (între care suma cea 
mai mare a revenit băncii franceze Banque de Paris et des Pays-Bas) şi, 
cu o cotă mică, de patru bănci româneşti. Titular al împrumuturilor a fost 
Casa Autonomă a iv'.onopolurilor statului (C.A.M.), înfiinţată în acest 
scop, din fosta Regie a Monopolurilor Statului. Obligaţiunile 

împrumutului pentru o dobândă nominală de 7% anual; dobânda reală era 
de 8,98%. Suma încasată efectiv de stat a fost de circa 14.446.000.000 
lei. Produsul net al împrumutului avea următoarea destinaţie: a) 
stabilizarea leului (1 0.000.000 $ Băncii Naţionale, 15.000.000 $ 
instituţiilor de credit - bănci populare, cooperative, Societatea Naţională 
de Credit Industrial; b) fond de rulment (11.000.000 $ Tezaurul, 
9.000.000 $ Căile Ferate); c) investiţii (cel puţin 35.000.000 $ refacerii 
reţelei C.F.R., precum şi alte lucrări publice productive)4

. 

Prin legea din 7 februarie 1929, se crea "Casa Autonomă a 
Monopolurilor Regatului României", instituţie independentă, cu deplină 
personalitate juridică şi autonomie financiară, "având scopul de a 
exploata monopoluri, de a face toate operaţiunile comerciale şi financiare 
(îndeosebi de a emite şi acorda împrumuturi) în interesul stabilizării 

monetare şi dezvoltării economice a statului ... " 5. Statul transfera Casei 
dreptul exclusiv de 

1

a exploata toate monopolurile care erau atunci 
exploatate de Regia Monopolurilor Statului, precum şi toate bunurile 
deţinute sau întrebuinţate atunci de Regie, pentru o sumă de 300 mil. $în 
schimbul plăţii redevenţelor anuale prevăzute de Convenţia încheiată cu 
statul român 6. Casa era autorizată să contracteze împrumutul de 
stabilizare şi dezvoltare, să emită şi să vândă obligaţiuni. 

În aceeaşi Convenţie se preciza că statul concesiona C.A.M. dreptul 

4 Gh.M. Dobrovici, op.cit., p. 683; 1. Tutuc; Datoria publică, în Enciclopedia 
României, voi. IV, p. 805-806; Contribuţii la istoria capitolului istoria în România 
de Ia sfârşitul primului război mondial pînă la ieşirea din criza economică din 
1929-1933. Redactori responsabili: Costin Murgescu, N. N. Constantinescu, Bucureşti, 
1960, p. 450-453; Cos tin C. Kiriţescu, op.cit., p. 348-350. În ce priveşte valoarea totală 
a împrumutului, în unele din aceste lucrări, cifra este de 100.733.000 $ = 
16.841.272.936 lei. 
5 Lege privitoare la crearea Casei Autonome a Monopolurilor din 7 februarie 1929, 
în C. Hamangiu, Codul general al României, voi. XVII, 1929, p. 129. 
6 Vezi art. 4-6 din Convenţia Statului cu Casa Autonom, anexa Ba legii (Ibidem, p. 137). 
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exclusiv "de a exploata toate monopolurile statului şi de a primi şi de a se 
folosi de toate veniturile şi beneficiile care provin din ele, anume: 
monopolurile tutunului, al sării, al chibritului, al explozibilelor de orice 
fel cu întrebuinţare comercială, al hârtiei de ţigări şi al cărţilor de joc. [ ... ] 
Concesiunea cuprinde dreptul exclusiv în România de a produce, a 
fabrica, a cumpăra, vinde şi negocia diferitele articole care fac obiectul 
ziselor monopoluri". 7 O sumă de 30.000.000 $ din împrumutul de 
stabilizare o reprezenta participarea trustului Svenska Tăndsticks 

Actiebolaget din Stockholm (ST AB), care primea în schimb de la C.A.M. 
exploatarea monopolului chibriturilor în România, pentru o perioadă de 
30 de ani 8

. 

La 7 februarie 1929 a fost adoptată legea pentru stabilizarea 
monetară 9 şi Programul guvernului român pentru stabilizarea 
monetară şi dezvoltarea economică 10

• Legea pentru stabilizarea 
monetară defineşte leul ca fiind o greutate în aur de 32,258 ori mai mică 
decât leul stabilit prin legea monetară din 1890. S-a consacrat astfel 
deprecierea considerabilă pe care o suferise moneda naţională în 1917-1918 
şi în anii de după război. S-a preferat să se ţină seama de cursul de fapt al 
leului, care se menţinuse aproape neschimbat o bună bucată de timp, 
reflectând într-o anumită măsură realităţile vieţii economice. Legea nu se 
mai referea la monedele de aur şi argint, consfinţind, în mod tacit, 
dispariţia acestora din circulaţia bănească. Monometalismul aur din 1929 
nu mai era cel vechi, autentic. 

Faţă de reforma stabilizării din Franţa, care servise ca model, legea 
din 7 februarie nu a adoptat convertibilitatea în lingouri de aur (ca în 
cazul francului), ci etalonul aur-devize 11 . 

Programul guvernului... cuprindea un ansamblu de măsuri menite 
să dea un caracter definitiv stabilizării leului şi să înlesnească dezvoltarea 
economică a ţării. Capitolele componente se refereau la stabilizarea 
monetară şi Banca Naţională a României, Bugetul şi Trezoreria, 
Căile Ferate şi împrumutul, iar anexele conţineau: Convenţia între 
statul român şi Banca Naţională referitoare la modificarea statutului 
băncii, noul statut, precum şi legea de creare a C.A.M. 

7 Ibidem, p. 136. 
8 Convenţia Casei Autonome cu STAB-ul, anexa C a legii (Ibidem, p. 139-1 43). 
9 Ibidem, p. 93-94. 
10 Ibidem, p. 94-143. 
11 Costin Kiriţescu, op.cit., p. 330-334. 
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Într-o analiză referitoare la situaţia financiară de la finele anului 
1929, se aprecia că anul agricol bun (faţă de cel anterior, slab), dar mai 
cu seamă sporirea impozitelor din intervalul decembrie 1928-iulie 1929 
"au dat roadele aşteptate, astfel că stabilirea monetară este pe deplin 
asigurată prin menţinerea unui raport favorabil între stocul de acoperire şi 
angajamentele Băncii Naţionale". Se preciza în continuare că "grija 
consilierul tehnic (Ch. Rist - n. ns.) şi a statului pentru menţinerea unui 
raport favorabil între stocul de acoperire şi angajamentele Băncii 

Naţionale trădează mai mult marile dificultăţi ale stabilizării decât bunul 
ei mers". Noua şi importanta sporire a sarcinilor fiscale, "aşa cum a fost 
făcută cu aprobarea şi poate chiar după îndemnul consilierului tehnic, nu 
credem să corespundă nevoilor vieţii noastre economice. Dar consilierul 
tehnic avea un rol bine determinat în stabilizarea monetară şi el trebuia să 
ajungă la acest scop. Efectele noii recolte şi măsurile financiare asigură 
stabilizarea monetară" 12

• 

După concesionarea monopolului chibriturilor pe 30 de ani, a urmat 
concesiunea, pe 20 de ani, a telefoanelor. Legea pentru dezvoltarea şi 
perfecţionarea serviciului telefonic român (4 iulie 1930) autoriza 
Ministerul Lucrărilor Publice şi al Comunicaţiilor, Ministerul de Finanţe 
şi Direcţia Generală a Regiei Autonome P.T.T. să încheie cu societatea 
International Telephone and Telegraph Corporation, cu sediul la New 
York, un contract şi o convenţie, prin care, în scopul dezvoltării şi 

perfecţionării serviciului telefonic, societatea americană acorda statului 
român un împrumut în valoare totală de 8 mil. $ 13

. Concesionarea a fost 
criticată ca urmare a preluării instalaţiilor tehnice la un preţ prea mic, 
pentru cota de numai 10% din beneficii acordată statului român şi, pe alt 
plan, pentru posibilităţile de atingere a suveranităţii naţionale 14

• Au fost 
mai puţin reţinute realizările importante, de modernizare a telefoanelor 
din România, înregistrate în urma acestei concesionări. 

Adâncirea crizei cu consecinţe grave pentru finanţele ţării a 

12 Gh.M. Dobrovici, op.cit., p. 743-744. 
13 C. Hamangiu, op. cit., voi. XVIII, 1930, p. 538-553. 
14 Este de menţionat că legea prevedea, între altele: "Nu fac parte din acest contract 
serviciile telefonice ale Ministerului Armatei, ale Marelui Stat Major, ale Ministerului 
de Interne, Siguranţei Generale a Statului şi ale Regiei Autonome C.F.R. sau a altor 
societăţi de cale ferată particulare sau întreprinderi particulare şi de stat, unde serviciul 
telefonic intern, adică pentru uz propriu, a fost deja instalat în conformitate cu 
regulamentul Regiei Autonome P.T.T." (Ibidem, p. 539). 
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determinat guvernul să poarte tratative cu consorţiu! de bănci care 
acordase împrumutul de stabilizare, în vederea realizării, în februarie
martie 1931, a "împrumutului de dezvoltare", considerat drept a doua 
tranşă a împrumutului din 1929 15 . Valoarea nominală maximă a 
împrumutului preconizată de lege era de 1.325.000.000 franci, sumă 
echivalentă cu 51.754.500 $sau 8.678.564 500 lei. Ca şi împrumutul din 
1929, acest împrumut a fost garantat cu veniturile concesionate Casei 
Autonome a Monopolurilor; dobânda nominală era acum de 7,5%, iar cea 
reală de 10,235%. In Programul de dezvoltare economică şi financiară 
din 1931, care însoţea legea, se prevedea destinaţia împrumutului: 
participarea statului la capitalul Creditului Agricol Ipotecar al României 
(200 mii. franci); investiţii căi ferate (250 mii. franci); drumuri (220 mii.); 
fond de rulment al tezaurului (220 mii. franci); agricultură şi alte investiţii 
productive, suma rămasă disponibilă şi cel mult 200 mii. franci 16

• 

În aceeaşi zi cu legea care autoriza C.A.M. să contracteze 
"împrumutul de dezvoltare", s-a adoptat Legea privitoare la crearea 
Societăţii de Credit Agricol Ipotecar al României şi anexele 
reprezentând Actul constitutiv şi Statutele Societăţii 17

• Capitalul 
Societăţii a fost acoperit din suma preconizată şi tranşa a doua a 
împrumutului de stabilizare şi din suma cu care a subscris statul român, 
în total 330.000.000 lei aur 18 . Noua instituţie avea drept scop de a 
distribui împrumuturi ipotecare producătorilor agricoli cu peste 15 ha în 
proprietate şi sindicatelor agricole. Creditele se acordau în numerar, pe 
termene de 1 O până la 30 de ani, cu dobânzi moderate, de 11-12% pe an. 
Creditul Agricol lpotecar a devenit cea mai importantă instituţie de credit 
pe termen lung pentru proprietăţile mijlocii şi mari. Dar, în anii crizei, 
când chestiunea conversiunii datoriilor agricole era la ordinea zilei, banca 
a plasat o cotă redusă din fondurile sale, tocmai din cauza nesiguranţei în 
care se aflau creditele. Pe de altă parte, agricultorii erau rezervaţi în 
contractarea unor noi obligaţii, în aşteptarea unei soluţii eficiente pentru 
depăşirea dificultăţilor cu care se confruntau 19

• 

15 Lege autorizând Casa Autonomă a Monopolurilor Regatului României de a proceda la 
emisiunea unei a doua manşe de obligaţiuni privilegiate din 18 martie 1931, în C. 
Hamangiu, op.cit., voi. XIX, 1931, p. 200-208; Gh. Dobrovici, op.cit., p. 817-819. 
16 C. Hamangiu, op. cit., voi. XIX, 1931, p. 207. 
17 Ibidem, p. 200-227. 
111 Ibidem, p. 209. 
19 D. Şandru, Creditul agricol în România (1918-1944), Bucureşti, 1985, p. 62-63. 
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O parte din sumele obţinute în contul împrumuturilor contractate în 
anii crizei au rămas în străinătate. După anumite calcule, din cele aproape 
7 mild. lei realizate efectiv în baza "împrumutului de dezvoltare", n-au 
intrat în ţară decât circa 3,8 mild. lei. Restul a fost folosit pentru 
rambursarea împrumutului de 8 mîl. $ al statului, pentru comenzi de 
materiale, pentru finanţarea contractului de drumuri cu trustul Svenska 
Văgaktiebolaget20 . 

În cadrul tratativelor de la Paris referitoare la contractarea 
"împrumutului de dezvoltare", partea franceză a pus problema prelungirii 
activităţii consilierului tehnic, al cărui mandat fusese fixat, în februarie 
1929, la trei ani. Reprezentanţii Băncii Naţionale a României s-au opus 
categoric. Presiunile au crescut, conturându-se pericolul unui conflict cu 
creditorii străini. S-a ajuns, în cele din urmă, la un compromis, în sensul 
că Roger Auboin, reprezentantul creditorilor, a continuat să funcţioneze 
şi după 7 februarie 1932 la B.N.R., însă nu în calitate de consilier tehnic, 
ci de expert tehnic, cu un mandat mai restrâns. Banca s-a prelevat de 
faptul că în urma crizei bancare din 1931 şi a celorlalte efecte ale crizei 
economice mondiale, măsurile prevăzute în programul de stabilizare în 
1929 erau caduce. "Numai ca urmare a acestei noi situaţii de fapt, care 
punea sub semnul întrebării justificarea controlului creditorilor străini, 
Banca Naţională s-a putut emancipa de tutela consilierului"21

. 

Între condiţiile puse de capitalul străin în vederea acordării 
împrumutului de stabilizare fusese şi aceea a revizuirii legislaţiei 

economice elaborate în anii guvernărilor P.N.L., expresie a politicii "prin 
noi înşine". La scurt timp după primirea primei tranşe a împrumutului, în 
a doua jumătate a lunii martie a fost depus în Parlament proiectul noii 
legi a minelor, care să înlăture regimul minier stabilit de legea din iulie 
1924. Legea pentru exploatarea minelor din 28 martie 1929 menţinea, 
prin art. 1, proprietatea statului asupra principalelor bogăţii ale 
subsolului, dar înlătura vechile dispoziţii referitoare la încurajarea 
capitalului autohton. În concordanţă cu politica "porţilor deschise" 
promovată de guvernul P.N.Ţ., noua lege prevedea, la art. 30: 
"Concesiunile se pot acorda societăţilor de orice fel, române şi străine 
(subLns.), care îndeplinesc formele cerute de legile române, precum şi 

2° Costin C. Kiriţescu, op.cit., p. 369. Societatea suedeză, care a preluat o tranşă a acestui 
împrumut, a obţinut concesionarea construirii a 730 km de şosea, cu preţul de 3,2 miliarde 
de lei, apreciat de opoziţia din Parlament fiind ca prea ridicat (Ibidem, p. 371-372). 
21 Ibidem, p. 365-366. 
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persoanelor juridice, de orice fel". 22 Acest tratament de egalitate a fost, se 
înţelege, primit favorabil şi salutat de către reprezentanţii marilor trusturi 
petroliere23 . 

Pe fondul instabilităţii guvernamentale generate, în special, de criza 
economică24, cercurile politice conducătoare au fost nevoite să adopte 
măsuri menite să limiteze, pe cât posibil, deficitele bugetare. Sporirea 
impozitelor şi a taxelor, reducerea personalului şi a salariilor şi alte astfel 
de măsuri au afectat serios nivelul de trai al unor largi categorii sociale, 
conducând la acţiuni de protest, puternice în câteva momente. La scurt 
timp după formarea primului guvern al P.N.Ţ., s-a trecut la mărirea 
impozitelor pe anumite venituri, pe acte şi fapte juridice, pe cifra de 
afaceri, la mărirea taxei pe consumaţia de zahăr, a taxelor asupra 
clădirilor, a impozitelor pe spectacole, s-a stabilit un impozit special pe 
automobile etc. Anumite măsuri îi vizau pe funcţionarii publici, pe 
pensionari, intelectuali etc. Statutul funcţionarilor publici a fost adesea 
încălcat prin pensionările forţate. În 1930 s-a constituit aşa-numitul 
"cadru auxiliar", în care au fost trecuţi numeroşi funcţionari, scoşi din 
slujbe şi plătiţi cu jumătate de salariu. Pe linia aceleaşi politici se înscrie 
decizia ca de la 1 noiembrie 1930 cei care ocupau mai multe funcţii să 
primească un singur salariu25 

"Curbele de sacrificiu" au prevăzut reducerea substanţială a 
salariilor. Prima "curbă de sacrificiu", pusă în aplicare la 1 ianuarie 1931 
(cu puţin timp înainte de contractarea "împrumutului de dezvoltare") 
prevedea reducerea cu 10-25% a salariilor funcţionarilor statului, precum 

22 Legea a fost publicată în Monitorul Oficial, nr. 71 din 28 martie 1929; C. Hamangiu, 
op.cit., voi. XVII, 1929, p. 282 şi urm. 
23 Gh. Buzatu, O istorie a petrolului românesc, Bucureşti, 1998, p. 226-227. Motivul 
principal care a determinat guvernul României să propună modificarea fundamentală a 
legii din 1924 1-a constituit presiunea acestor trusturi, a lui Royal Dutch-Shell în mod 
special. 
24 Din noiembrie 1928 şi până în noiembrie 1933, s-a aflat la putere P.N.Ţ., cu excepţia 
unui an de guvernare a "Uniunii Naţionale": guvernul Iuliu Maniu ( 1 O noiembrie 1928 -
7 iunie 1930; Gheorghe Gh. Mironescu (7-12 iunie 1930); Iuliu Maniu (13 iunie-8 
octombrie 1 930); Gh.Gh. Mironescu ( 1 O octombrie 1930-4 aprilie 193 1 ); Nicolae Iorga 
(18 aprilie 1931-31 mai 1932); Alexandru Vaida-Voevod (6 iunie-10 august 1932); Al. 
Vaida-Voevod (Il august-17 octombrie 1932); Iuliu Maniu (20 octombrie 1932-12 
ianuarie 1933); Al. Vaida-Voevod (14 ianuarie-9 noiembrie 1933). 
25 Ioan Scurtu, Gh. Buzatu, Istoria românilor în secolul XX (1918-1948), Bucureşti, 
1999, p. 196. 
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şi ale celor plătiţi din bugetele caselor autonome şi ale regiilor publice 
comerciale; s-a sistat acordarea de gradaţii, iar avansările nu mai erau 
însoţite de sporul corespunzător de salariu. Profitând de această lege, 
mulţi patroni au aplicat "curbe de sacrificiu" şi în întreprinderile 
particulare. 26 Reducerea vertiginoasă a resurselor bugetare a determinat 
guvernul să aplice, de la 1 ianuarie 1932, cea de a doua "curbă de 
sacrificiu", prin care ~;e introducea un impozit suplimentar de 15% asupra 
salariilor. De asemenea, au fost introduse noi taxe, precum un timbru 
special pe pâine, taxe pe produsele petroliere, pe acte juridice ş.a. 

Guvernul nu a putut asigura plata regulată a salariilor învăţătorilor, 

profesorilor şi ofiţerilor, situaţie care a generat o stare generală de 
îngrijorare şi numeroase nemulţumiri. 27 

Hotărârea de a se introduce, de la 1 ianuarie 1933, cea de-a treia 
"curbă de sacrificiu" pe salarii şi pensii, prin care acestea erau diminuate 
cu 10-12%, a generat amplificarea tensiunilor sociale, mai ales că 

indicele salariului nominal reprezenta numai 63% faţă de nivelul anului 
192928

. Această "curbă de sacrificiu" va fi inclusă în ceea ce s-a numit 
"acordul de colaborare tehnică" cu Societatea Naţiunilor sau "Planul de 
la Geneva". Încă la sfârşitul anului 1932, guvernul s-a adresat Societăţii 
Naţiunilor, solicitându-i sprijinul în vederea redresării financiare a 
României. La 28 ianuarie 1933, ministrul Industriei şi al Comerţului, Ion 
Lugoşianu, a semnat "Planul de la Geneva", prin care guvernul român se 
angaja să ia "toate măsurile posibile pentru a restaura echilibrul bugetar 
şi a efectua o reformă financiară întinsă, cuprinzând şi un plan pentru 
reglementarea plăţii restanţelor". Se prevedea un regim de severe 
economii, prin aplicarea celei de a treia "curbe de sacrificiu", reduceri de 
personal, sporirea impozitelor indirecte ş.a. Consiliul Societăţii 

Naţiunilor se angaja să organizeze, prin comitetul său financiar, o 
colaborare tehnică cu guvernul român în vederea stabilirii programului 

26 M. Muşat, 1. Ardeleanu, România după Marea Unire, voi. Il, partea 1, 1918-1933, 
p. 889. 
27 N. Iorga va scrie, în demisia înaintată regelui: "În faţa greutăţilor bugetare 
(subl.ns., I.A.), pe care nu văd cum le-ar putea rezolva deplin şi imediat un guvern care 
nu se reazimă pe un puternic partid, rog pe Majestatea Voastră să primească demisia 
cabinetului pe care am avut un an de zile şi mai bine dureroasa sarcină de a-1 prezida" 
(cf. 1. Scurtu, Gh. Buzatu, op.cit., p. 243). Se recunoştea deschis eşecul încercării lui 
Carol al Il-lea de a conduce atunci ţara cu un guvern în afara partidelor. 
28 1. Mamina, 1. Scurtu, Guverne şi guvernanţi (1916-1938), Bucureşti, 1996, p. 99. 
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său de însănătoşire economica-financiară şi aplicării lui. Acelaşi Consiliu 
urma să recomande, iar guvernul român să numească, pe o perioadă de 
patru bugete (1 aprilie 1933-1 aprilie 1937), trei experţi, cu largi atribuţii 
în stabilirea prevederilor bugetare, a modului de încasare a impozitelor, 
în pregătirea şi executarea bugetelor lunare. În acelaşi timp, guvernul 
român se declara de acord cu numirea unui consilier financiar, care să 
coordoneze lucrările experţilor şi să asigure colaborarea tehnică cu 
Societatea Naţională. 

"Planul de la Geneva" a fost criticat de partidele din opoziţie şi 

chiar de o parte a naţional-ţărăniştilor, pentru acceptarea controlului 
străin care aducea atingere suveranităţii naţionale. Cu toate acestea, 
"planul" a fost adoptat în Parlament (aprilie 1933), dar, ţinând seama de 
reacţiile stârnite în rândurile opiniei publice, guvernul Vaida a tergiversat 
depunerea în termen a instrumentelor de ratificare la Secretariatul 
Societăţii Naţiunilor29 . 

S-a apreciat că "Planul de la Geneva" a constituit punctul 
culminant al politicii "porţilor deschise", promovate de naţional-ţărănişti. 
În perioada imediat următoare au fost adoptate măsuri care reflectau o 
anumită modificare a acestei politici: în martie 1933 a fost votată legea 
protecţionismului vamal, în aprilie - legea pentru Încurajarea 
industriei naţionale30 . De altfel, Partidul Naţional-Ţărănesc, ajuns la 
guvernare, şi-a modificat, în politica aplicată, unele poziţii exprimate în 
anii anteriori faţă de încurajarea "artificială" a industriilor "de seră", 
"întreţinute" de la bugetul statului. Astfel, la 2 august 1929 fusese 
promulgată legea pentru construcţia de locomotive şi vagoane În ţară, 
prin care Regia Autonomă a C.F.R. era autorizată să încheie cu Uzinele 

29 1. Scurtu, Gh. Buzatu, op.cit, p. 257-258. "Din fericire pentru ţară- va scrie M. Manoilescu -
acordul de la Geneva îşi pierdea zi de zi pe toţi susţinătorii afară de autorul lui, 
Madgearu (ministrul Finanţelor - n.ns.), până când, sub presiunea opiniei publice, s-a 
renunţat la ratificarea lui. De altfel, era şi un non sens să se mai persiste în a aştepta 
salvarea economică a ţării de la combinaţiile lumii capitaliste occidentale" (Mihail 
Manoilescu, Memorii, voi. II, Bucureşti, 1993, p. 344). La 12 octombrie 1933, 
delegatul României la Societatea Naţiunilor a comunicat că circumstanţele de ordin 
intern nu-i permit să dea curs numirii noului consilier financiar, prevăzut prin acordul 
din 28 ianuarie 1933. La 18 mai 1934, guvernul liberal va anunţa că renunţă la "planul 
de la Geneva", care de fapt nu se aplicase. 
30 Articolul unic al legii prelungea cu un an anumite prevederi ale legii pentru 
încurajarea industriei naţionale din 14 februarie 1912, cu modificările din septembrie 
1919, septembrie 1921 şi martie 1922 (C. Hamangiu, op.cit., voi. XXI, 1933, p. 434). 
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de Fier şi Domeniile Reşiţa, Fabrica N. Malaxa, cu fabricile Astra. Unio 
şi Romloc contracte în valoare de 1.150.000.000 lei anual pentru 
achiziţionarea de locomotive şi vagoane numai de la aceste 
întreprinderi 31

. Chiar dacă prevederile ei nu au prins viaţă, merită a fi 
menţionată în acelaşi sens legea pentru construirea canalului Argeş
Bucureşti-Dunăre şi electrificarea liniei ferate Bucureşti-Braşov din 3 
august 1929. În aplicarea unor dispoziţii ale legii urma să se ţină seama şi 
de prevederile legii energiei şi ale legii regimului şi apelor, adoptate în 
anii guvernării liberale din 1922-192632

. 

La 9 iunie 1933 au fost luate noi măsuri ,.în vederea apărării 

intereselor vitale, economice, financiare şi monetare ale ţării". Pe lângă 
banca de emisiune a fost instituit un "Comitet superior pentru devize şi 

import", cu sarcina de a stabili atât normele de satisfacere a nevoilor ţării 
de mărfuri de import, cât şi căile de stimulare a exportului, a celui de 
produse agricole în special 33

. 

La 18 februarie 1933 a fost semnat la Paris un acord, prin care se 
proceda la suspendarea temporară a unei părţi din datoria publică externă 
a României, iar la 15 august, guvernul suspenda transferul cuponului 
împrumutului de stat în străinătate, fapt care a stârnit nemulţumirea 
cercurilor financiare occidentale. La începutul lunii septembrie 1933, 
ministrul de Finanţe, Virgil Madgearu, a întocmit un Memorandum, în 
care analiza situaţia financiară a României şi se pronunţa pentru 
reducerea datoriei publice externe în raport cu capacitatea reală de plată a 
ţării. După mai multe intervenţii diplomatice, tratativele cu străinătatea s-au 
reluat şi s-a ajuns, la 26 octombrie 1933, la încheierea unui acord potrivit 
căruia deţinătorii de rente ale împrumuturilor !acute direct de stat 
trebuiau să primească în semestrul al II-lea al acelui an 25%, iar 

31 C. Hamangiu, op.cit., voi. XVII, 1929, p. 905. 
32 Ministerele Comunicaţiilor şi Industriei şi Comerţului concesionau inginerului D. 
Leonida, cu grupul său compus din bănci engleze şi asociaţii lor, construirea canalului 
Argeş-Bucureşti-Dunăre, cu două părţi: "Un canal industrial de Ia punctul Buda, de unde 
râul Argeş va fi deviat în întindere de 17 km până Ia Bucureşti, având aici o cădere şi 
producând în uzinele hidroelectrice, ce se vor construi în Valea Plângerii, cea 40-50 milioane 
kw-ore anual, şi o cale navigabilă de la Bucureşti la Dunăre, pe care se vor construi două sau 
mai multe uzine electrice, producând de asemenea cea 40 milioane kw-ore" (Art. 1). Acelaşi 
grup concesionar se obliga "a efectua electrificarea liniei Bucureşti-Braşov pe baza 
planurilor şi devizelor aprobate de C.F.R." (Ibidem, p. 1.030-1.032). 
33 Costin C. Kiriţescu, op.cit., p. 409. 
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deţinătorii de rente al C.A.M. 50% din ratele stabilite iniţial 34 . Adoptarea 
unei astfel de măsuri, în anul 1933, vădind o schimbare de atitudine a 
guvernului în colaborarea cu capitalul străin, poate fi pusă în legătură şi 
cu depăşirea momentului de vârf al crizei economice, cu apariţia unor 
semne ale relansării. 

În România, ca şi în alte ţări, criza economică a condus la scăderea 
veniturilor celei mai mari părţii a populaţiei, situaţie în care 
nemulţumirile s-au exprimat sub diferite forme, în diferite momente. 
Dincolo de exagerările des întâlnite în literatura problemei de până în 
1990, este de consemnat existenţa tensiunilor sociale din acei ani şi de 
dimensionat corect amploarea lor. Cauzele trebuie căutate în interior, în 
înrăutăţirea condiţiilor de muncă şi de trai. Astfel, motivul imediat al 
declanşării mişcărilor greviste de către petrolişti şi ceferişti la începutul 
anului 1933 1-a constituit anunţarea celei de a treia "curbe de 
sacrificiu"35 . În acelaşi timp, Internaţionala a III-a a urmărit cu multă 
atenţie starea de spirit din ţara noastră, a încercat în repetate rânduri să 
"pescuiască în ape tulburi", cu scopul destabilizării regimului de la 
Bucureşti. Partidul Comunist din România a constituit în fond (chiar dacă 
nu toţi membrii şi susţinătorii lui au înţeles acest lucru) un instrument în 
îndeplinirea obiectivelor stabilite la Moscova. În acest fel se explică 
măsurile energice adoptate de un guvern sau altul: s-a ajuns, însă, la 
incidente ce puteau fi evitate, la acţiuni în forţă dovedind un exces de zel 
care s-a soldat cu morţi şi răniţi. 

La scurt timp după reprimarea, la mijlocul lunii februarie, a 
mişcării greviste de la Atelierele "Griviţa", guvernul Al. Vaida-Voevod a 
mai fost atacat în legătură cu "afacerea Skoda", care a stârnit un adevărat 
scandal în epocă. 36 În martie 1933, a ieşit la iveală faptul că, în martie 
1930, se semnase cu societatea respectivă un contract pentru cumpărarea 
de armament la un preţ mai mare decât cel livrat altor state; în acelaşi 
timp, semnarea contractului aducea prejudicii industriei de armament din 
România. Acceptarea acestor preţuri mari a acreditat ideea încasării unor 
comisioane consistente, chiar de către unii factori politici români. 
Intervenţia ministrului Justiţiei, care a încercat să oprească anchetarea 
reprezentantului Skodei la Bucureşti, găsit apoi vinovat şi condamnat la 

34 M. Muşat, 1. Ardeleanu, op.cit., p. 979-980; 1. Scurtu, Gh. Buzatu, op.cit., p. 257-258. 
35 Pentru desfăşurarea acestor mişcări, vezi 1. Scurtu, Gh. Buzatu, op.cit., p. 259-262. 
36 Ibidem, p. 263-264. 
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închisoare pentru "deţinere fară drept a unor acte interesând apărarea 
naţională", a stârnit reacţii violente în Parlament şi în presă37 . 

Pe lângă măsurile de austeritate, în anii crizei au fost adoptate 
măsuri menite să atenueze povara datoriilor şi impozitelor: suspendarea 
vânzărilor silite din lumea satului, iniţiativa legilor de conversiune a 
datoriilor agricole, încercarea de a distribui împrumuturi avantajoase 
unor producători agricoli ş.a. Continuarea operei începute în primul 
deceniu postbelic, referitoare la reglementarea raporturilor şi condiţiilor 
de muncă, la asigurările sociale şi acordarea ajutorului de şomaj, urmărea 
să completeze legislaţia modernă din acest domeniu şi, nu în ultimul 
rând, protecţia factorilor de muncă. 

În octombrie 1932 s-a procedat la reducerea datoriilor din 
restanţele la plata impozitelor38, reducerea substanţială a impozitului 
agricol, reducerea celui pe clădiri, a impozitului profesional, la 
suprimarea impozitului pe cifra de afaceri pentru micii meseriaşi 39 • Se 
mai observă că anumite măsuri au vizat o repartiţie a impozitelor ţinând 
seama şi de natura cheltuielilor şi a veniturilor. Printr-o lege asupra 
impozitului pe lux şi cifra de afaceri (3 1 decembrie 1 932), produsele de 

37 M. Manoilescu nota în Memoriile sale: "La aceeaşi epocă (cu mişcarea grevistă de la 
"Griviţa" şi procesul de la Craiova - n.ns.) izbucneşte faimoasa afacere Skoda. Nu mă 
voi ocupa aici de acest lung şi penibil episod, care ar merita să fie studiat în el însuşi de 
către istoricul politicianismului românesc, dar voi rezuma în câteva cuvinte observaţiile 
mele din această tristă afacere: 1. Statul prieten şi aliat, Cehoslovacia, în loc să ne ajute 
prieteneşte la înarmarea noastră, oferindu-ne am1ament în condiţii corecte de preţ [ ... ], 
ne-a lăsat pe mâna Skodei (capital ceha-francez !), ca să ne exploateze ca pe nişte 

imigranţi sud-americani în căutare disperată de arme. 2. Reprezentantul Skodei, 
Seletzki, ofiţer invalid de o drăcească abilitate, a încheiat nişte contracte oneroase, cu 
preţuri mult mai mari decât cele concedate Iugoslaviei. 3. Totuşi, scandalul Skoda, cu 
anchete parlamentare, proces la Consiliul de Război etc., n-ar fi luat proporţii dacă 
Malaxa - interesat să devină fabricant şi furnizor de armament - n-ar fi influenţat 

Palatul, ca să elimine sau să reducă pe calea acestui scandal, pe cel mai periculos rival al 
său, Skoda ... ". (op.cit., p. 347). 
38 Lege pentru unele măsuri financiare urgente din 1 O octombrie 1932, în C. Hamangiu, 
op. cit., voi. XX, 1932, p. 677-678. 
39 Lege pentru reducerea unor impozite din 21 octombrie 1932, în op.cit., p. 733. Se 
prevedea: reducerea "cotelor actuale ale impozitului agricol la jumătate, iar cotele 
adiţionate ale aceluiaşi impozit se reduc cu 25 la sută"; reducerea de la 12 la 10% a 
cotei impozitului pe clădiri, de la 8 la 6% a cotei impozitului profesional pentru liber 
profesionişti (avocaţi, medici, ingineri, arhitecţi etc.); nu se va mai percepe taxa cifrei 
de afaceri de la micii industriaşi (meseriaşi), care lucrează singuri sau ajutaţi cel mult de 
şase persoane, sub rezerva de a nu avea alte venituri. 
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acest fel erau supuse la plata unui impozit de până la 16,5%. Erau scutiţi 
de acest impozit micii meseriaşi, indiferent de mediul de locuire, rural 
sau urban40

. 

Amintita lege pentru măsuri financiare urgente din octombrie 1932 
conţinea prevederi ce vizau înlăturarea cheltuielilor din instituţiile 

statului "care nu ar fi absolut indispensabile". Erau precizate excepţiile 
"de rigoare", dar sensul repartizării mai echitabile a sarcinilor financiare 
nu poate fi negat. Se suprimau diurnele suplimentare şi orice adaus la 
salariu, se blocau numirile şi avansările până la 1 ianuarie 1933, se limita 
cuantumul retribuţiei 41 , se reducea numărul automobilelor la dispoziţie42 , 
se modifica legea contribuţiilor directe cu precizări referitoare la 
calcularea venitului global etc. 43 

Printr-o lege adoptată la începutul anului 1931 se reduceau diurnele 
deputaţilor şi ale senatorilor, nefiind indicată aici vreo excepţie44 . Chiar 
dacă unele din aceste măsuri au avut un efect limitat, ele nu pot fi trecute 

40 Ibidem, p. 885-886. La art. 12 se prevedea: "Atelierele de meserii ai căror patroni 
sunt înscrişi în bresle, potrivit cu legea meseriilor şi legile respective şi folosesc o 
energie de cel mult cinci cai putere şi maximum 6 lucrători maeştri şi calfe, se scutesc 
de impozitul pe lux şi cifra de afaceri", afară de cazul acelora care posedau magazine 
mari de desfacere. "De asemenea, sunt scutiţi de impozitul pe lux şi cifra de afaceri şi 

meseriaşii din comunele rurale, chiar dacă nu sunt înscrişi în bresle". (Ibidem, p. 888.) 
41 "Nici un funcţionar al statului, judeţelor, comunelor şi regiilor publice autonome nu 
poate avea o retribuţiune, sub orice formă ar fi, de la aceeaşi funcţiune, mai mare de 
35.000 lei lunar, cu aplicarea legii cumulului, exceptându-se cei doi mareşali ai ţării, 

primul-preşedinte al Înaltei Curti de Casaţie şi preşedinţii de secţii ai aceleiaşi Curti, 
precum şi funcţiile dobândite pe bază de contract în curs, până la expirare" (art. 5). 
42 

" ... Se desfiinţează toate automobilele autorităţilor de stat, judeţ sau comună, lăsîndu-se 
câte un singur automobil pentru preşedinţii Corpurilor Legiuitoare, pentru Preşedintele 
Consiliului de Miniştri, pentru I.P.S.S. Patriarh, pentru Înalta Curte de Casaţie şi câte 
unul de fiecare minister, de fiecare prefectură de judeţ, pentru toate serviciile sale şi de 
fiecare primărie de municipiu sau de sector [ ... ]. Întreţinerea anuală - material şi 
personal- al unui automobil nu va depăşi suma de 120.000 lei..." (art. 6). 
~ 3 Venitul global al contribuabililor se forma din cel general, din care se scădeau anumite 
sume prevăzute la art. 12. Între acestea se aflau sumele date din venit pentru instituţiile de 
cultură şi asistenţă socială ale statului, judeţelor şi comunelor, dacă nu au fost scăzute la 
impozitele elementare, precum şi "valoarea cărţilor şi revistelor cumpărate de membrii 
corpului didactic, după facturile prezentate înaintea comisiunii de impuneri". 
4~ Lege pentru reducerea diurnei deputaţilor şi senatorilor din 22 ianuarie 1931: 
"Art. unic. În cursul anului bugetar 1931, diurnele membrilor Adunării Deputaţilor şi ai 
Senatului vor fi reduse la suma de lei 800, oricâte şedinţe s-ar ţine în aceeaşi zi. 
Diurnele nu se pot urmări" (C. Hamangiu, op.cit., voi. XIX, 1931, p. 37). 
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sub tăcere, în favoarea tratării numai a celor menite să se împovăreze 
financiar categoriile mici şi mijlocii. Nu s-a realizat, poate, un echilibru 
din acest punct de vedere, dar nu poate fi tăgăduită statului preocuparea 
ca regimul de austeritate să fie suportat, mai ales în instituţiile sale, în 
mod echitabil, de diferitele categorii de angajaţi. 

A existat, între efectele crizei, problema şomajului, dar aceasta nu a 
căpătat dimensiunile dramatice din alte ţări, puternic industrializate, şi -
pe alt plan - nici dimensiunile, considerabil exagerate, prezentate de o 
anumită istoriografie. Numărul şomerilor a sporit, dar consecinţe mai 
grave au avut reducerile sau neachitarea salariilor, creşterea impozitelor 
şi a taxelor, alte sarcini de acest fel. Structura populaţiei din ţara noastră 
explică în bună măsură această situaţie. Aşa cum s-a mai arătat, aproape 
80% din totalul locuitorilor trăiau Ia sate, ocupându-se, în majoritate 
zdrobitoare, cu agricultura, iar populaţia activă din acest mediu deţinea 
iarăşi un procent ridicat. Şi unii locuitori ai oraşelor se ocupau cu 
agricultura sau îşi completau veniturile din acest sector. În aceste 
condiţii, şomajul în general, cel declarat la birourilor de plasare în 
special, s-a menţinut la cote reduse, la nivelul întregii ţări. În anumite 
centre şi zone industriale (Bucureşti, Valea Prahovei, Valea Jiului etc.), 
şomajul a constituit o problemă acută în unele momente ale crizei, în 
contextul adoptării măsurilor de austeritate. 

Numărul şomerilor înregistraţi de birourile de plasare a crescut, 
atingând cifra cea mai mare în anul 1932: 10.373 în 1928, 7.288 în 1929, 
25.335 în 1930,35.737 în 1931,38.890 în 1932,29.063 în 1933, 17.253 
în 1934. S-a observat câţiva ani mai târziu: "Faţă însă de ansamblul 
populaţiei active, chiar dacă s-ar admite că cifrele înregistrate sunt 
inferioare realităţii, numărul şomerilor este mai mult decât modest, iar 
problema este departe de a prezenta gravitatea observată aiurea, mai ales 
că din 1933, şi în special în ultimul timp, şomajul a scăzut simţitor. .. "45

. 

Se arăta că, "în cadrul populaţiei rurale, există însă, fără a îmbrăca până 
acum forme alarmante, din pricina posibilităţilor pe care economia rurală 
le oferă încă, o problemă a proletariatului agricol". În recensământul din 
1930 s-au înregistrat aproximativ 240.000 de familii, "care nu sunt 
proprietari de pământ şi care nu au alt mijloc de trai decât braţele de 
muncă ale membrilor care compun aceste familii" 46

. Rămâne de discutat 

45 M. Georgescu, op.cit.. p. 61. 
46 Ibidem. 
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în ce măsură aceste familii făceau parte efectiv din categoria 
proletariatului agricol, în ce măsură nu aveau alt mijloc de trai decât 
braţele. Multe din familiile menţionate ca lipsite de pământ dispuneau de 
gospodărie, cu o casă şi o suprafaţă foarte mică de pământ, cu câteva 
păsări, chiar cu 1-2 vite, având posibilităţi de subzistenţă, chiar dacă 
acestea erau foarte reduse. În aceeaşi situaţie se afla o categorie similară 
a populaţiei orăşeneşti. Numărul proletarilor propriu-zişi, care nu aveau 
alt mijloc de a trăi decât braţele de muncă, era foarte mic în lumea 
satului. Unii dintre ei practicau diferite meserii, alţii lucrau în exploatări 
forestiere, la C.F.R., ori în diferite întreprinderi industriale47

. Nu cumva 
în mult utilizata cifră de 300.000 de şomeri din anii crizei să fi fost 
inclusă şi aceşti aşa-zişi proletari agricoli? 

* 

După opera de refacere realizată în primii ani postbelici, linia 
ascendentă pe care se angajase economia României a fost întreruptă de 
criza din 1929-1933. Scăderea preţurilor a fost un fenomen general, 
numai că această scădere a fost mai pronunţată la produsele agriculturii. 
Valoarea producţiei agricole a ţării s-a redus substanţial, influenţând 

direct valoarea exportului şi a venitului naţional. Pe fondul datoriilor 
contractate anterior, situaţia financiară a ţărănimii s-a înrăutăţit 

considerabil. Problema datoriilor agricole a devenit extrem de presantă, 
determinând statul să adopte măsuri în vederea sistării vânzărilor silite şi 
apoi a realizării conversiunii acestor datorii, soluţii cu profund caracter 
democratic. 

În industrie, cu excepţia industriei petroliere, s-a produs o scădere 
considerabilă a producţiei. Numeroase întreprinderi şi-au redus 
activitatea, iar unele şi-au închis chiar porţile; s-au înregistrat o serie de 
falimente, mai ales în rândul întreprinderilor mici şi mijlocii. 

Criza a lovit puternic în sistemul bancar, mai ales în contextul 
crizei bancare din Europa Centrală, dezlănţuită în mai 1931. Pierzându-se 
încrederea în bănci, s-a ajuns la retragerea, pe scară întinsă, a depozitelor, 
producându-se prăbuşirea a numeroase bănci mici, precum şi a unor 
bănci însemnate, între care şi Banca Mannorosch-Blank. 

Evoluţia comerţului extern reflectă eforturile depuse pentru 

47 D. Şandru, Satul românesc între anii 1918 şi 1944, Iaşi, 1996, p. 377. 
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realizarea unei balanţe excedentare; cu excepţia anului 1929 când balanţa 
a fost deficitară, în ceilalţi ani ai crizei s-au înregistrat excedente 
însemnate, ca urmare a scăderii mult mai mari şi mai rapide a valorii 
importului faţă de cea a exportului. Forţarea exportului (mai ales de 
petrol), încurajarea exportului de cereale prin introducerea primelor de 
export s-a făcut în condiţiile scăderii preţurilor şi accentuării schimbului 
neechivalent. 

Începând cu anul 1930 şi până în 1934/1935 s-au înregistrat deficite 
bugetare, cel mai mare fiind cel din anul 1931. Venitul naţional a scăzut 
substanţial, reprezentând în 1932 aproximativ 58,5% faţă de cel din 1928. 
În primii ani ai crizei, scăderea venitului naţional a fost determinată, în 
special de involuţia preţurilor. Punctul cel mai de jos al curbei venitului 
naţional coincide cu cel al producţiei industriale ( 1932). După acest an, 
creşterea treptată a venitului naţional a fost determinată, în primul rând, 
de creşterea producţiei industriale şi, mai apoi, de o urcare a preţurilor. 

Operaţia de stabilizare a leului a intervenit într-o situaţie 

nefavorabilă, aceea a declanşării crizei economice. Legea pentru 
stabilizarea monetară din 7 februarie 1929 consacra deprecierea 
considerabilă pe care o suferise moneda naţională în 1917-1918 şi în anii 
de după război. Operaţia a avut la bază contractarea unui împrumut 
extern, titular al acestuia fiind Casa Autonomă a Monopolurilor, care 
primea dreptul de a exploata toate monopolurile statului: tutun, sare, 
chibrituri, explozibili ş.a. Concesiunea cuprindea "dreptul exclusiv în 
România de a produce, a fabrica, a cumpăra, vinde şi negocia" articolele 
care făceau obiectul monopolurilor respective, Împrumutului de 
stabilizare (de peste 100 mil. $) i s-a adăugat, în 1930, împrumutul 
"telefoanelor" (de 8 mil. $), împrumutul "de dezvoltare" din 1931 (de 
peste 51 mii. $), garantat, ca şi cel de stabilizare, cu veniturile 
concesionate Casei Autonome a Monopolurilor statului. 

Anii crizei au adus o sporire a impozitelor şi taxelor, reducerea 
personalului, neplata salariilor, introducerea "curbelor de sacrificiu" pe 
salarii şi pensii etc. "Planul de la Geneva" de la începutul anilor 1933 
(dar care n-a mai fost pus în practică) urma să introducă un regim sever 
de economii, prin aplicarea celei de a treia "curbe de sacrificiu", 
reducerea de personal, sporirea impozitelor ş.a., în cadrul unei colaborări 
sui generis cu Societatea Naţiunilor. Au fost adoptate, în cursul anului 
1933, mai multe măsuri care vădeau o schimbare a atitudinii guvernului 
în colaborarea cu străinătatea, care poate fi pusă în legătură şi cu 
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depăşirea momentului de vârf al crizei economica-financiare. 
Pe lângă măsurile de austeritate, cu consecinţe negative pentru largi 

categorii ale populaţiei, în anii crizei au fost adoptate măsuri menite să 
atenueze povara datoriilor şi impozitelor, să realizeze o repartizare mai 
echilibrată a sarcinilor fiscale. Chiar dacă efectul lor a fost limitat, nu 
poate fi tăgăduită statului preocuparea ca regimul de austeritate să fie 
suportat echitabil de diferitele categorii de salariaţi. S-a manifestat şi o 
problema şomajului, dar aceasta nu a căpătat dimensiunile dramatice din 
alte ţări, puternic industrializate. Analiza raportului dintre cererile de 
muncă, oferte şi plasările efectuate este edificatoare din acest punct de 
vedere. 

În anii crizei economice, societatea şi statul român s-au confruntat 
cu probleme deosebit de dificile. Largi categorii de cetăţeni au avut de 
suportat povara datoriilor, a noilor sarcini fiscale, au scăzut salariile, a 
crescut numărul şomerilor. Nu au lipsit nici interesele politicianiste, nici 
cazurile de corupţie ("afacerea Skoda", de exemplu), dar ar fi greşit să nu 
consemnăm eforturile depuse, într-un anumit context intern şi 

internaţional, pentru menţinerea edificiului statal, pentru depăşirea 

greutăţilor şi pregătirea unei noi relansări economice. 




